

*A. A. Селин*

## **О ВРЕМЕНИ СТРОИТЕЛЬСТВА ЗЕМЛЯНОГО ГОРОДА В ЛАДОГЕ**

Хронология сооружения разных элементов крепостного комплекса в Ладоге остается дискуссионным вопросом историографии. Три основных точки зрения на этот вопрос таковы:

1. Земляной город в Ладоге возведен в 1584–1585 гг., вскоре после Плюсского перемирия со Швецией, в ходе подготовки Московского государства к реваншу, каковой и совершился в ходе русско-шведской войны 1590–1593 гг. Каменная крепость, предназначенная для артиллерийского боя, была возведена в Ладоге в 1480–1490-х гг., вскоре после присоединения Новгородской земли к Московскому государству. Эта точка зрения высказана в многочисленных работах А. Н. Кирпичникова (Кирпичников 1984). Впрочем, в последние 5 лет, после выхода в свет статей М. И. Мильчика и М. И. Коляды (см. ниже), исследователь не настаивает на датировке строительства каменной крепости концом XV века, обходя этот вопрос.

2. Земляной город в Ладоге был возведен сразу после Плюсского перемирия в 1584 г., на случай немедленной атаки ладожских укреплений шведами (которые должны были, следуя этой логике, нарушить условия перемирия, чего, как мы знаем, не произошло). На следующий год началось строительство каменной крепости, предназначеннной для артиллерийского боя, которое предполагалось завершить к 1586 г., когда истекал первоначальный срок Плюсского перемирия. Строительство каменной крепости велось быстро; ее сооружение осуществлялось в рамках одного строительного этапа. Разрядные книги упоминают о строительстве в Ладоге не «города», а «городов», а расспросные речи ладожан 1647 г. свидетельствуют о масштабном городовом строительстве с привлечением экстраординарных трудовых ресурсов. Такая точка зрения высказана в двух работах М. И. Мильчика и М. И. Коляды (Мильчик, Коляда 1992).

3. Земляной город в Ладоге был возведен в начале XVII столетия (до 1626 или до 1617 г.), а в середине 1580-х гг. была построена каменная крепость. Эта мысль впервые появилась в монографии Н. Е. Бранденбурга (Бранденбург 1896), а в недавнем прошлом вновь нашла своих сторонников в лице С. Л. Кузьмина и А. И. Волковицкого (Кузьмин, Волковицкий 2002), опиравшихся на убе-

дительные материалы раскопок В. И. Равдоникаса и Г. П. Гроздилова, прежде всего — на находку в щели пола постройки, частично перекрытой валом Земляного города дуката, чеканенного в 1607 или 1603 г. (Равдоникас 1949; Гроздилов 1950) К этому мнению присоединился и автор этих строк в одной из своих работ (Селин 2003).

Дискуссии вокруг вышеприведенных мнений связаны с тем, что никому из исследователей не удавалось найти прямых указаний на то, какая именно фортификационная работа велась в Ладоге в 1584–1585 гг., и когда именно в Ладоге возникает Земляной город. Острота дискуссии подогревалась тем, что нижние слои Земляного городища относятся к середине VIII — середине IX в. и имеют прекрасную сохранность материалов из органики, а также общей шумихой, созданной вокруг Старой Ладоги в начале XXI столетия.

Видимо, любые новые конкретные данные, указывающие на характер фортификационных работ в конце XVI — начале XVII столетий являются цennыми для дальнейших научных построений вокруг хронологии ладожских укреплений. В последние годы такие новые данные обнаруживаются в разных архивохранилищах. Так, в 2002 г. Ю. В. Анхимюком и А. П. Павловым в составе частной разрядной книги Алферьевых и Безниных был опубликован документ, прямо указывающий на посылку в июне 1586 г. в Ладогу городового мастера Гриши Федорова и 17 новгородских каменщиков (Анхимюк, Павлов 2002). Представляется, что это указание совершенно точно определяет характер работ, проводившихся в городе после Ливонской войны — в те годы здесь возводится каменная крепость — и является значительно более убедительным аргументом в пользу этого тезиса, чем подсчет количества лиц, руководивших городом, что сделано М. И. Мильчиком и М. И. Колядой.

Надо сказать, что эти исследователи, проанализировав данные разрядных книг о Ладоге, вовсе устранились от вопроса о принципах назначений на воеводства, наместничества и головства в Ладогу и причинах этих назначений, хотя в этом отразились важнейшие перемены во внутренней политике, последовавшие после смерти Ивана IV.

Традиционно городовое строительство в Ладоге в 1585 году связывается с именем Василия Петрова сына Головина. М. И. Мильчик и М. И. Коляда показали, что одновременно с ним в Ладоге находились воевода Роман Алферьев и наместник Федор Лошаков Колычев<sup>1</sup>. Назначение именно этих людей на руководящие должности в Ладогу не было случайным<sup>2</sup>. После смерти Ивана Грозного начинается борьба между сторонниками продолжения опричной политики во главе с Богданом Бельским и сторонниками возврата к порядкам, существовавшим в державе до воцарения Грозного. Последних возглавляли «русские принцы крови» — князья Шуйские. В конце 1584 г. спор между двумя группами бояр стоял особенно остро. В результате победу одержали

<sup>1</sup> Разрядные книги.

<sup>2</sup> Мысль рассмотреть назначения воевод и осадных голов в Ладогу в аспекте местнических взаимоотношений московских родов подала мне в 1996 г. Н. И. Милютенко, которой я выражают самую глубокую признательность.

сторонники «третьей силы», не желавшей возврата к власти узкой группы бояр (как это было в малолетство Грозного), но и не стремившейся вернуть политику террора, во главе с Борисом Годуновым.

В августе 1584 г. сторонник Шуйских, казначей П. И. Головин был обвинен в растрате казны и приговорен к смерти. Его родственники отправились в ссылку по отдаленным городам Московской державы. В Ладоге оказался на воеводстве сын казненного — Василий Петров Головин (когда на русский престол взойдет Василий Шуйский, В. П. Головин сам станет казначеем Московского государства (Тюменцев 1990). Среди сторонников Шуйских был также Федор Лошаков Колычев, в 1586 г. местничавший с Романом Алферьевым — худородным «думным дворянином и печатником», открытым сторонником опричных порядков (Павлов 1992). И вот, в 1585 г. эти люди, принадлежащие к разным «партиям» и отстраненные Годуновым от власти в Москве, вместе оказываются в Ладоге; именно они руководят строительством каменной крепости.

В 2002 г. в архиве Новгородской приказной избы начала XVII в., хранящемся в Государственном архиве Швеции, нами был обнаружен документ, прямо указывающий на существование в Ладоге уже двух городов летом 1611 г. Тогда, после изгнания из Ладоги отряда П. Делавилля в начале февраля и до занятия Ладожской крепости войсками К. Сланга и В. Бутурлина в октябре, городом руководил Г. Н. Муравьев, распорядившийся «на городовые поделки, и города чистить, и навоз возити и ратным людем люцкой корм, и подводы на все стороны подо всякие под гонцы и под ратных людей»<sup>3</sup>. Ранее мы высказали предположение, что ко времени, непосредственно предшествующему 1610 г., когда и каменный, и земляной города уже определенно существовали, относится строительство последнего (Селин 2003). Однако вновь найденные документы свидетельствуют об ином.

С 1970-х годов в научный оборот постепенно вводятся материалы так называемой 3-1 описи фонда 1209 (Поместный приказ) РГАДА<sup>4</sup>. В составе документов этой описи преимущественно материалы текущего поместного делопроизводства — отдельные и обыскные книги. Ценность этих источников заключается в том, что очень часто в них содержится информация, не вошедшая в состав документов регулярного делопроизводства — писцовые и дозорные книги<sup>5</sup>. В одном из таких документов нами недавно обнаружены прямые указания на осаду

<sup>3</sup> Дело по челобитью рядовичей дворцовых Иссадского, Березского, Дубенского, Сумского рядков и рядка Сухих Велец о дозоре их после разорений от немецких людей в 1610 и 1611 гг. 1611. 6–7.11 // Riksarkivet, Stockholm, Ockupationsarkivet från Novgorod, serie 2:351, л. 224–231.

<sup>4</sup> В начале XX в. часть документов этой описи была конспективно опубликована Д. Я. Самоквасовым — *Самоквасов Д. Я. Архивный материал. Новооткрытые документы поместно-вотчинных учреждений Московского царства. Т. 1. М., 1905; т. 2. М., 1908.* В настоящее время пользоваться публикацией Д. Я. Самоквасова можно с большой осторожностью, ибо она не дает полного представления о корпусе источников.

<sup>5</sup> Ранее мы ввели в научный оборот документ, упоминающий о корабельной пристани и государевом гостином дворе в устье р. Охта: Селин А. А. Новый документ

Ладоги в 1582 г. войсками генерала П. Делагарди и на существование земляных укреплений в Ладоге уже к лету 1598 г.

Документ — обыск губного старосты Корельской половины Водской пятини Бориса Вельяшева в Ладоге и окрестных погостах о рыбных ловлях в окрестностях Ладоги, а также об оброчных землях ладожского посада. На вопрос губного старосты ладожские посадские люди ответили следующим образом: «у ладожан, господине, у посадских людей пашня под посадом до приходу немецких людей была, и оброк они в государеву казну платили, и отписи у них в том оброке есть, а после, господине, осады немецких людей (здесь и далее курсив мой. — A.C.) те пашни запустили, а иная земля отошла под городовую под земляную стену и под ров, а иная земля отошла под стрелецкую слободу под стрелецкие дворы и под огороды, а во 106-м году тое оброчные посадские земли дозирал и писал подьячей Богдан Леванидов и по своему дозору, что досталные земли наехал, исмирил» (см. Приложение к настоящей статье). Следовательно, вскоре после Ливонской войны и осады города «немецкими людьми», т. е. шведами, в Ладоге была сооружена городовая земляная стена и ров, рядом с которыми была устроена стрелецкая слобода.

Мы далеки от того, чтобы солидаризироваться с М. И. Мильчиком и Колядой в том, что земляной город в Ладоге был построен наспех, сразу после Ливонской войны, чтобы в случае нарушения шведами перемирия отсидеться за его стенами, а через год после этого начинает строиться каменная крепость. Мы не можем согласиться и с А. Н. Кирпичниковым, в ранних своих работах утверждавшим о строительстве каменной крепости с башнями и бойницами уже в конце XV столетия. Но, как показывают источники, неправы и С. Л. Кузьмин с А. И. Волковицким: к 1603/1607 г. в Ладоге уже существовали земляные укрепления. Размеры и форма фортификации этих первоначальных земляных укреплений, их соотношение с предшествующими слоями Земляного городища и с тем обликом городища, который известен по обмерам конца XIX в. и современному внешнему виду — это вопрос открытый, но, вероятно, разрешимый как с помощью археологических исследований, так и с помощью письменных источников, весь объем которых не введен в научный оборот и ждет своего открывателя.

### Литература

- Кирпичников 1984 — Кирпичников А. Н. Каменные крепости Новгородской земли. Л., 1984.
- Мильчик, Коляда 1992 — Мильчик М. И., Коляда М. И. Новая датировка каменной крепости в Старой Ладоге // Russia Medievalis. Bd. VIII. Hf. 1. Munchen, 1992.
- Бранденбург 1896 — Бранденбург Н. Е. Старая Ладога. СПб., 1896.
- Кузьмин, Волковицкий 2002 — Кузьмин С. Л., Волковицкий А. И. Ладожские бастионы и горизонт В Земляного городища (проблемы хронологии) // Ладога и Северная

о поселении рубежа XVI–XVII вв. в устье Невы // Archaeologia Petropolitana. № 2. 1997 (1998). С. 18–21.

- Евразия от Байкала до Ла-Манша. Связующие пути и организующие центры. 6-е чтения памяти Анны Мачинской. Сб. статей. СПб., 2002.
- Равдоникас 1949 — *Равдоникас В. И.* Старая Ладога (из итогов археологических исследований 1938–1947 гг.). Часть 1 // СА. 1949. Т. XI.
- Гроздилов 1950 — *Гроздилов Г. П.* Раскопки в Старой Ладоге в 1948 г. // СА. Т. XIV. 1950.
- Селин 2003 — *Селин А. А.* Ладога при Московских царях. СПб.; Старая Ладога, 2003.
- Анхимюк, Павлов 2002 — *Анхимюк Ю. В., Павлов А. П.* Местнический памфлет Алферьевых против «новых бояр» // Архив Русской истории. Вып. 7. М., 2002.
- Тюменцев 1999 — *Тюменцев И. О.* Смута в России в начале XVII столетия. Движение Лжедмитрия II. Волгоград, 1999.
- Павлов 1992 — *Павлов А. П.* Государев двор и политическая борьба при Борисе Годунове (1584–1605 гг.). СПб., 1992.
- Селин 2003 — *Селин А. А.* Григорий Никитич Муравьев: Кто создавал условия непрерывной жизни // Ладога — первая столица Руси. 1250 лет непрерывной жизни. Седьмые чтения памяти Анны Мачинской. Сб. статей. СПб., 2003.

### Приложение

*1599, июня — Обыск губного старости Бориса Вельяшева в Пречистенском Городенском и Ильинском на Волхове погостах про оброчные земли и рыбные ловли в окрестностях Ладоги*

Лета 7107-го июня в день по государеву цареву и великого князя Бориса Федоровича всея Русии указу и по грамоте государева воеводы князя Данило Ондреевича Ногтева с товарыщи и по росписи за приписью государева дьяка Дмитрия Алябьева Вотцкие пятини Корелские половины губной староста Борис Вельяшев спрашивал и обыскивал в Ладском уезде в Пречистенском погосте в Городенском да в Ільинском на Волхове у священников по священству, а у волостных людей по государеву царя и великого князя Бориса Федоровича креснолому целованью: в вашем в Ладском уезде города Ладоги, что было по писцовым книгам Федора Игнатьевича Салтыкова с товарыщи у ладожан у посадцких людей // на оброке под посадом пашни в розных местех и что было за земцы Миткою да за Омельянком сорок десятин без трети да пожни пять десятин, а сена ставитца пятьдесят копен да что было на оброке за Никольским монастырем из Ладоги за игуменом Закхеем з братьею на оброке двенадцать дворищ пустых да лужок Марфинской Исаковы да две тони Котели да полтони Брахотина Вышем Лужку да тоня Подмогилица<sup>а</sup> под лугом под Победищем да тоня на реке на Волхове снитовая Порожок, что была на оброке за Григорьем за Терентьевым сыном Скудина, и тою посадцкою оброчною землею и пожнями Никольского монастыря оброчными дворищами с лужком и рыбною ловлею, тонями на Волхове // и тонею снитовою на Волхове на Порожках тонь хто владеет? И будет хто владеет, и почему владеет, есть ли у них жалованые и оброчные грамоты, и будет есть, и кто им те жаловалные и оброчные грамоты, что ваш про то про все слух и ведом, скажите по государеву цареву и великого князя Бориса Федоровича всея Руси кресному целованью. И Пречистенской священик Богдан Федоров сын сказал по священству, а волосные люди Макушка Хорытанов да Якушко Иванов, Овдотьины крестьяне Ляпуновы жены Кушелева, да Нечай Семенов сын да Захар Ортемов сын, Дмитриевы крестьяне Резанова, да Третьяк Омосов сын, да Рошко Федоров сын, Борисовы крестьяне Жолтухина, да Васюк Ларивонов, //

Петров крестьянин Ровдицкого, да Максимко Захаров да Артюшка Ондриев сын, Иванского монастыря крестьяне, да Беляйко Костянтинов сын да Петрушка Васильев сын Лягин, да Терех Олексеев сын Соловецкой, да Титко Степанов сын Смольников, Хорытанко Ульянов сын, Фетко Федоров сын да Илейка Федоров, Сенка Степанов сын, да Ильинского погоста с Волхова Федор Гаврилов сын сказал по священству, а волосные люди, Степанко Васильев сын, Марьин крестьянин Григорьевские жены Скудина, да Прокопей Сергиев сын, Иванов крестьянин Самарина, да Титко Сергиев сын, Никифоров крестьянин Блеклово, да Степанко Ондриев, Петров крестьянин Ровдицкого, да Богдан Иванов сын Ласткин, Конашко Федоров сын, да Васка // Тимофеев сын, Николина монастыря крестьяне Ладосского, сказали по государеву великого князя Бориса Федоровича всея Руси крестному целованью: у ладожан, господине, у посадских людей пашия под посадом до приходу немецких людей была, и оброк они в государеву казну платили, и отписи у них в том оброке есть, а после, господине, осады немецких людей те паши запустили, а иная земля отошла под городовую под земляную стену и под ров, а иная земля отошла под стрелецкую слободу под стрелецкие дворы и под огороды, а во 106-м году тое оброчные посадские земли дозирал и писал подьячей Богдан Леванидов, и по своему дозору, что досталные земли наехал, исмирил, // дал на оброк тим же ладожаном посадским людем, Исачку Степанову с товарищи девять десятин с полудесятиной во 106-м году распахати, и ко 107-му году рож сеяти, и оброку у них в государеву казну взял и оброчная у них есть за прописью государева дияка Дмитрия Алябьева. А пожен, господине, мы у ладожан не ведаем, не знаем, где те пожни, что за ними написаны. А у никольских, господине старцов с Ладоги с посаду, что было дано на оброк по писцовым книгам Федора Игнатьевича Салтыкова с товарищи того Никольского монастыря игумену Закхею и з братьею пожни лужек Марфинской Исаковы, и тем лужком владеют<sup>6</sup> по книгам ладожские охотники Жила Филипов с товарищи по отделу подьячих Петра Асенина да Ивана Матфиева да Селивана // Фомина, а тони на Волхове за Никольским на оброке. И з государева разгрому с того с Никольского монастыря старцы и слуги от правежу разбежались, и монастырь запустил. И те тони на Волхове наносным лесом позасорились, и чистить было их никому, ловцов не было, и по ся места на тех тонях ловцов нету никакова человека, а что тоня снитовая на Волхове написана<sup>8</sup> за Григорием за Скудним, и тою тонею владеет Влас Боборыкин, а по чему владеет, мы того не ведаем. То, господине, наши речи по государеву царя и великого князя всея Руси крестному целованью. А обыскные книги писал Пречистенской диячек Космыня Кондратов. //

Да Никольского монастыря из Ладоги с посаду Никольской игумен Яким сказал по священству да старцы того же монастыря старец Тихон казначей да старец Саватей да старец Галасей да старец Онтоней сказали по государеву крестному целованью: у ладожан, господине, у посацких людей, паши, пожен не ведаем, и знаем, что, господине, за нашим за Никольским монастырем в выписи написано: за игуменом за Закхеем з братьею на оброки пустые дворища и пожни и тони, и мы, господине на ти тони ловли и ловцов не ведаем, и посли того мы на ти тони не ведаем и не слыхали, потому что те тони водою, все мкм и лисом заросли, а снитовая тоня на Волхове на Порошке пуста, а владеет Влас Боборыкин по отделу, мы того не ведаем, господине, почему он владеет, а лужок Марфинской отдал ладожским ямщикам по отделу подьячих // Петра Асенина да Ивана Матфиева. То, господине, наши речи по государеву цареву и великого князя Бориса Федоровича всея Руси крестному целованью. А обыскные книги писал Пятка Петров Ладожанин.

В правом верхнем углу л. 157 почерком XVIII в.: № 52

По нижнему полю скрепы:

К сим обыскным книгам Пречистенской поп Богдан в детей своих духовных место руку приложил.

К сим обыскным книгам Ильинской поп с Волхова Федорище в детей своих духовных место руку приложил.

К сим обыскным книгам губной староста Борис Вельяшев руку приложил.

К сим книгам Никольской игумен Яким руку приложил.

РГАДА. Ф. 1209. Д. 16960. Л. 157–161 об.

<sup>а</sup> в ркп *Подмолица*; <sup>б</sup> в ркп *владеет*; <sup>в</sup> в ркп *написаны*;